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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

У той час я пра ца ва ла ў ін тэр на-
тах, калі ў дзі ця чым до ме №4 па-
зна ё мі ла ся з хлоп чы кам Ці му рам. 
Яму та ды бы ло 12, і ён за стаў ся 
адзін — баць кі па мер лі ад ал ка га-
ліз му, а брат ад СНІ Ду. Ён так за паў 
у маё сэр ца, што я па абя ца ла са бе: 
ка лі на ро дзіц ца сын, на за ву яго Ці-
му рам. За раз та му хлоп цу ўжо ка ля 
30, і ўсё ў яго жыц ці атры ма ла ся. 
Спа чат ку ён быў бу даў ні ком. А по-
тым зра біў над са бой ней ма вер ныя 
на ма ган ні і па сту піў у ме ды цын скі 
ка ледж на зуб но га тэх ні ка. Жон ка ў 
яго — ста ма то лаг. Дач ку я на зва ла 
так са ма не  вы пад ко ва. З дзяў чы най 
Янай мы па зна ё мі лі ся ў клу бе для 
дзяў чат «Фла мін га», які я ўзна чаль-
ва ла. За раз яна пад рас ла і вы хоў-
вае два іх сва іх дзе так.

— З ча сам ва ша ва лан цёр ская 
дзей насць пе ра рас ла ў ся мей ны 
цэнтр. Як ад чу ва е це ся бе ў ро лі 
кі раў ні ка?

— Мая пра фе сія — ся мей ны кан-
суль тант. Да та го ж я ка ар ды ную 
не каль кіх пра ек таў, на кі ра ва ных на 
аба ро ну пра воў і ін та рэ саў дзя цей, і 
пі шу кні гі для ўсёй сям'і. Я ства раю 
ўмо вы для раз віц ця дзя цей і да рос-
лых, да па ма гаю сям'і па гля дзець на 
ся бе збо ку, уба чыць свае моц ныя 
ры сы. Ву чу па ва жаць, да ра ваць, 
раз ва жаць, ста віць мэ ты — усё гэ та 
да па ма гае стаць шчас лі вай і больш 
па спя хо ва рэа лі за ваць ся бе. Мне 
заў сё ды па да ба ец ца ба чыць, як 
пра яў ля юц ца ў ча ла ве ка шчы рыя 
эмо цыі, з'яў ля ец ца ўпэў не насць ва 
ўлас ных сі лах. Пры ем на на зі раць, 
як дзе ці ро бяць свае ма лень кія ад-
крыц ці і па зна юць свет. Для мя не 
гэ та маг чы масць па ста ян на ву чыц ца 
но ва му, бо, раз маў ля ю чы з роз ны мі 
людзь мі, да кож на га трэ ба знай сці 
свой па ды ход. Вя до ма, атрым лі ваю 
ве лі зар нае за да валь нен не, ка лі мае 

ідэі і ма ры ста но вяц ца рэ аль нас цю і 
пры но сяць ка рысць.

— Якія пра гра мы цэнт ра вам 
най больш па да ба юц ца?

— У нас ня ма ні адзі на га пра-
ек та, у якім я не бы ла бы ўпэў не-
ная. Усё я пра пус каю праз ся бе, 
праз свой во пыт. Ча сам ме на ві та 
мае бліз кія на тхня юць мя не на но-
выя ідэі. На прык лад, мы пра во дзім 
прак ты кум для сем'яў, якія рых ту-
юц ца да на ра джэн ня дру го га дзі ця-
ці. На ім аб мяр коў ва ем асаб лі вас ці 
пра хо джан ня паў тор най ця жар нас-
ці, ма мі ны па чуц ці і ад чу ван ні, пе-
ра жы ван ні ас тат ніх чле наў сям'і. 
Ёсць у нас свая тра ды цыя — «Baby 
Shower». Гэ та аме ры кан скі звы чай 
ла дзіць свя та для бу ду чай ма ці. На 

яго за пра ша юц ца сяб роў кі і бліз-
кія сва я кі, каб пра явіць асаб лі вы 
кло пат і ўва гу да ця жар най пе рад 
ро да мі. Для дзя цей мы пра во дзім 
твор чыя май стэр ні і за ня ткі для 
раз віц ця, а да рос лым пра па ну ем 
су стрэ чы з псі хо ла гам, каб атры-
маць ад ка зы на пы тан ні, як на ла-
дзіць зно сі ны са сва і мі сы на мі і 
доч ка мі, як ра біць раз на стай ным 

сваё жыц цё ў дэ крэт ным вод пус ку 
і на пен сіі.

— Але ў вас яшчэ за ста ец ца час 
і на са цы яль нае прад пры маль ніц-
тва?

— Так, мы з му жам не так даў но 
ад кры лі май стэр ню ў Сма ля ві чах — 
«На шы май стры». Яна да па ма гае 
лю дзям з за леж нас цю ад ал ка га ліз-
му. Пе рад тым, як зай мац ца са цы-
яль ным прад пры мальніцтвам, доб ра 
ўзва жы лі ўсе «за» і «су праць» пра цы 
з гэ тай ка тэ го ры яй. Ні адзін кі раў нік 
па ўлас най во лі не возь ме ал ка го-
лі ка, та му што гэ та праб ле ма. Але 
мы дак лад на ве да ем, што для тых, 
хто хо ча па зба віц ца ад за леж нас ці, 
па він ны іс на ваць та кія прад пры ем-
ствы, як наша, дзе ча ла век атры мае 

рэ аль ную да па мо гу. Але мне зда-
ец ца, што я па ча ла зай мац ца са цы-
яль ным прад пры маль ніц твам яшчэ 
да та го, як гэ та па няц це ста ла па пу-
ляр ным. Я вы хоў ва ла ся ў сям'і, дзе 
бы ла праб ле ма ал ка га ліз му. На той 
час не бы ло псі хо ла гаў і са цы яль ных 
служ баў, якія маг лі б мэ та на кі ра ва-
на і эфек тыў на аказ ваць пад трым ку 
дзе цям, якія апы ну лі ся ў та кой скла-

да най жыц цё вай сі ту а цыі. Ужо та ды 
я ра зу ме ла, што трэ ба са ма стой на 
шу каць шля хі і маг чы мас ці для та го, 
каб у жыц ці ўсё скла ла ся.

— Ад ча го лю дзі па чы на юць 
піць?

— У мно гіх гэ та спад чын нае: і 
ба бу лі вы пі ва лі, і ма мы. Яны не чу-
лі ў сва ёй сям'і слоў «дзя куй», «ка-
лі лас ка», «доб рай ра ні цы». Дзі ця 
гэ та ўспры мае як нор му. У на шым 
ка лек ты ве яны ву чац ца дзя ка ваць. 
Мы ўжо пра цу ем год, і ёсць та кая 
тэн дэн цыя, што хлоп цы, якія з на-
мі па чы на лі, па кі да юць май стэр ню, 
ус па мі на юць сваю пра фе сію. І на ша 
за да ча — вы пус каць іх да лей. Пра-
цоў ны ка лек тыў — гэ та пэў ныя нор-
мы і пра ві лы зно сін. Для звы чай на га 
ча ла ве ка гэ та зра зу ме лыя рэ чы, але 
ча ла век з за леж нас цю пры вык увесь 
час абы хо дзіць пра ві лы...

Нам тэ ле фа ну юць ма мы, жон кі 
за леж ных — вазь мі це на ша га сы на! 
Але па куль вы вы ра ша е це за яго, 
эфек ту не бу дзе. Ён па ві нен сам за-
ха цець вы брац ца з гэ тай ямы. Мы 
за пра ша ем на шых па тэн цы яль ных 
су пра цоў ні каў у май стэр ню. Мож на 
прый сці, па гля дзець, па гу та рыць, 
але, на жаль, тут так са ма ёсць свае 
рэ сур сы, якія аб ме жа ва ны, — та му 
ця пер на ша май стэр ня мо жа пры няць 
толь кі пяць ча ла век. Яшчэ пры клад-
на столь кі ж пра цу юць як ва лан цё ры. 
Яны пры хо дзяць для та го, каб па-
быць у ка лек ты ве. Ле там у нас вок ны 
ад чы не ныя, на пад акон ні ках ста яць 
вы раб ле ныя на мі фі гур кі, лю дзі спя-
ва юць. Пра цоў ны дзень — ім доб-
ра, та му што яны ад на дум цы. Нех та 
зра біў зай чы ка, той тра піў праз два 
тыд ні ў дзі ця чыя ру кі. Ча ла век зай-
ма ец ца сва ёй спра вай з ад чу ван нем, 
што ён пры но сіць не ка му ра дасць. 
Гэ та так са ма псі ха тэ ра пія.

— А ку ды трап ля юць ва шы вы-
ра бы?

— У нас ёсць пра ект «Скрын ка 
сме лас ці». Я, як ма ці два іх дзе так, 

не раз бы ва ла ў баль ні цы і ра зу мею, 
што ча сам важ ныя не апель сі ны, не 
цу кер кі, а ці ка васць, якая пра б'ец ца 
скрозь хва ро бу, і дзі ця ўсміх нец ца. 
Ка лі ў нас яшчэ не бы ло прад пры ем-
ства, я ра бі ла фі гур кі са ма. І да ры ла 
сва ім ка ле гам. Ка лі мы пры хо дзі лі 
ў па ла ту і зна ё мі лі ся, я раз да ва ла 
гэ тыя фі гур кі — і зно сі ны хут чэй на-
ладж ва лі ся, дзе ці ве ся ле лі. Я знай-
шла баць коў, якія так са ма су ты ка лі ся 
з та кой сі ту а цы яй, і зра бі ла «Скрын ку 
сме лас ці», ад куль дзе ці маг лі браць 
та кія фі гур кі. Лю дзі ах вя ра ва лі срод-
кі, на гэ тыя гро шы мы куп ля лі ма тэ-
ры я лы. Спа чат ку ак цыя з'я ві ла ся ў 
дзі ця чым ан ка цэнт ры ў Ба раў ля нах, 
по тым — у кар дыя хі рур гіі. Ма лень кім 
па цы ен там пас ля апе ра цыі на сэр-
цы нель га ру хац ца. Да еш ім фі гур-
ку — дзі ця на дзве га дзі ны за ня тае: 
рас піс вае яе, эма цы я наль на рэ агуе. 
Пер ша га снеж ня, у дзень ба раць бы 
са СНІ Дам, мы ез дзі лі ў Ма зыр, і на-
шы «Скрын кі сме лас ці» спат рэ бі лі ся 
ВІЧ-ін фі цы ра ва ным дзе цям — у іх 
вель мі скла да нае ля чэн не. А ў ак цыі 
мо жа паў дзель ні чаць кож ны: ча сам 
мы ста ім у буй ных кра мах. Вы мо жа-
це аб мя няць на шу фі гур ку на фар-
бы — і мы іх па кла дзём у «Скрын ку 
сме лас ці».

Уво гу ле, я люб лю лю дзей і пра-
дук цыю, якую мы ро бім. Пры клад-
ваю што дзён ныя на ма ган ні, каб яна 
бы ла якас най. Мы ўдзяч ныя кож на-
му, хто нам да па ма гае.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anisovich@zviazda.by

Апа вя дан не пра тру сі ка Ма сю па па ме ры са пер ні чае з 
тоў стым ра ма нам. Між тым, у гэ тай дзі ця чай кні зе ўся го 
ча ты ры ста рон кі з ілюст ра цы я мі. Май стры хі па ста ра лі ся, 
каб ма лень кія чы та чы маг лі да ве дац ца, чым скон чы ла ся 
ванд роў ка пад даж джом, і ства ры лі кні гу, якую дзе ці з 
аслаб ле ным зро кам чы та юць без лі тар, на воб ма цак. Ідэя 
пра ек та ўзнік ла ў су пра цоў ні каў на ву ко вай біб лі я тэ кай 
БНТУ і ар га ні за та раў пра гра мы «Мі вія», якія зай ма юц ца 
аб' ём ны мі ма ке та мі вя до мых мін скіх бу дын каў для лю-
дзей са сла бым зро кам.

— Мы даў но бы лі зна ё мыя і ле тась вы ра шы лі, што хо чам 
ства рыць неш та ра зам, — рас каз вае кан цэп цыю ідэі га лоў ны 
біб лі я тэ кар ад дзе ла мар ке тын гу і пра ект най дзей нас ці На ву ко-
вай біб лі я тэ кі БНТУ Воль га Воўк. — У вы ні ку з'я ві ла ся неш та 
ся рэд няе па між на шы мі пра ек та мі — кні га для дзя цей, якую 
чы та юць ру ка мі. Звы чай на та кія чы тан кі шы юць ін ды ві ду аль на 
для кан крэт на га дзі ця ці, а мы ха це лі зра біць не каль кі эк зэмп-
ля раў для ін клю зіў ных за ня ткаў на гру пу. Пры чым дзет кі са 
звы чай ным і не да стат ко вым зро кам зай ма лі ся б ра зам, та кім 
чы нам ус ту па ю чы ў са цы яль ны кан такт. Пра ект, раз лі ча ны на 
ма лод шых школь ні каў, да па мо жа ім атрым лі ваць ад ноль ка вае 
за да валь нен не ад кніж кі. Для ма лых з аслаб ле ным зро кам за-
ня ткі ста но вяц ца мес цам да дат ко вых ста сун каў з ра вес ні ка мі, 
а іх ад на груп ні кі ад кры юць для ся бе ін шы бок ус пры ман ня 
све ту.

Ка ля на шы тай аплі ка цыі-кар цін кі ў так тыль най кні зе за-
ма цоў ва ец ца плас ты ка вая плас цін ка з вы ціс ну тым шрыф там 
Брай ля. Ёсць по бач і звы чай ныя, буй на на дру ка ва ныя лі та ры — 
для дзе так, у якіх за ха ваў ся ас тат ка вы зрок. Да рэ чы, чы та юць 
ма лыя што паль ца мі, што ва ча мі з ад ноль ка вай хут ка сцю, ды і 
па во дзі ны ў іх ні чым не ад роз ні ва юц ца: лю бяць сваволіць, па-
гар таць са ма стой на ста рон кі, іх трэ ба за ці ка віць, каб за ва я ваць 
ува гу. На за ня тках дзе ці па чар зе ўго лас чы та юць урыў кі, по тым 
вя ду чы рас каз вае, у якой пас ля доў нас ці гля дзець ма лю нак, 
ку ды вес ці паль чы кам, каб раз гле дзець кар цін ку і па дзя ліц ца 
ўра жан ня мі.

— Мы вы бі ра лі кні гі, дзе б ілюст ра цыя 
нес ла сэнс, да паў ня ла тэкст і гэ тым ра бі ла 
яго яшчэ больш ці ка вым. Ка лі вы да ліць з 
апо ве да пра Ма сю ўсе ма люн кі, чы таць яго 
ста не не маг чы ма, бо част ка па дзей стра ціц-
ца, — рас каз вае май стар так тыль ных кніг 
па пры зван ні і эка на міст па пра фе сіі Юлія 
Ку чын ская. — Аплі ка цыі на ста рон ках ро бім 
мак сі маль на на блі жа ны мі да ары гі наль най 
ра бо ты ілюст ра та ра, ха ця ма лю нак да во-
дзіц ца част ко ва спра шчаць. Дзе цям цяж ка 

на воб ма цак раз бі рац ца ў скла да ных ра кур сах, мност ве ге ро яў, 
дроб ных дэ та лях. Яны не мо гуць зра зу мець перс пек ты ву, ка лі 
адзін прад мет част ко ва за кры вае дру гі.

Сем ко пій апа вя дан ня са збор ні ка «Гіс то рыі пра ма лень ка га 
тру сі ка» Ка ці Талс той доб ра ах вот ні кі шы лі больш за год. Не 
ха па ла ча су, лю дзі, якія ўме лі б пра ца ваць з тка ні най, бы лі па-
трэб ныя такса ма, як і во пыт. Па апош ні ез дзі лі на ват за мя жу, 
на прык лад, у Санкт-Пе цяр бург скую дзяр жаў ную біб лі я тэ ку для 
сля пых і сла ба ві ду шчых з яе вя лі кім фон дам.

У вы ра бе так тыль най кні гі ёсць свае тон ка сці, на прык лад, 
тка ні на па він на быць з на ту раль ных склад ні каў, пры ем най 
на воб ма цак, не крык лі вых, але яр кіх ад цен няў без лю рэк су і 
бляс ку. Ма тэ ры ял пад бі ра ец ца пад тэкс ту ру прад ме та, як ка-
жа Юлія Ку чын ская, мя шок шы ец ца з меш ка ві ны, для ва лё нак 
ро біц ца вы край ка з лям цу.

— Па куль зной дзеш па трэб ны ма тэ ры ял, на ве да еш не ад ну 
кра му. Ча сам вяр та еш ся, за плюшч ва еш во чы і аб мац ва еш. 
Тка ні на па він на па ды хо дзіць ад на ча со ва па ко ле ры, фак ту ры 
і бяс пе цы. А яшчэ мы доў га аб мяр коў ва лі, з ча го ра біць поў-
ню, снег. У вы ні ку на не ба тра піў кру жок шур па тай тка ні ны, а 
гур бы змай стра ва лі з пра ха лод на га мяк ка га сін тэ по ну, пад які 
пад кла лі цэ ла фа на вы па кет для «хра бус цен ня». Да рэ чы, гэ тым 
ва ры ян там «сне гу» мяр ку ем ка рыс тац ца да лей.

По бач з так тыль ны мі кні га мі ся дзяць ляль кі Ма сі і Дзе да Ма-
ро за. Ка лі ў апа вя дан ні ге рой ру ха ец ца, змя няе по зу, то дзі ця ці 
цяж ка зра зу мець, як пер ша па чат ко ва вы гля дае іс то та. Ляль ка 
да па ма гае па зна ваць пер са нажа на ста рон ках, бо вы ка на на з 
та го ж ма тэ ры я лу.

— Па куль ня ма агуль ных ме то дык ін клю зіў ных чы тан няў, 
та му ста ра ем ся вы дум ваць но вае і ву чым ся на па мыл ках, — 
ка жа Воль га Воўк. — Як пра ві ла, пе да го гі про сяць нас пра вес ці 
за ня так для асаб лі вых вы ха ван цаў. Мы вы яз джа лі ў Ба ра на-
ві чы, пла ну ем тра піць з пра ек там у Ма ла дзеч на. З па пя рэд ніх 
су стрэч зра зу ме лі, што да кож най так тыль най кні гі, у ідэа ле, 
па трэб ны да рос лы, які б да па ма гаў дзі ця ці яе чы таць, та му 
ця пер шу ка ем ва лан цё раў. У на шай кра і не ма ла та кіх кні жак, 
та му мы не ад да ём іх у па да ру нак. Яны па він ны пра ца ваць, 
ез дзіць у шко лы, а не ста яць дзе-не будзь на па лі цы...

Здым кі ілюст ра цый за хоў ва юц ца на сай це «ЗаЧтение», 
там іх мож на па гля дзець, а то і ска рыс тац ца па этап най фо-
та ін струк цы яй. А яшчэ — бо лей да знац ца пра пра ект ці на ват 
да лу чыц ца да яго.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zviazda.by
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На мо ве до ты каўНа мо ве до ты каў  ��

Поў ня з шур па тай тка ні ны і гур бы з сін тэ по ну,
ці Пра чы таць каз ку... паль ца мі

Ма тэ ры ял пад бі ра ец ца пад тэкс ту ру прад ме та, 
як ка жа Юлія Ку чын ская, мя шок шы ец ца 
з меш ка ві ны, для ва лё нак ро біц ца вы край ка 
з лям цу.
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СКРЫН КА СМЕ ЛАС ЦІ
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